· 国外医学报道 ·

乳腺癌预后相关分子标记物的研究进展

资料来源:O'Shaughnessy J A. N Engl J Med, 2006, 355:615-617.

20 多年以来,淋巴瘤的分类和治疗是根据肿瘤的分级确定的,而乳腺癌的分类及其处置很大程度上是基于解剖学确定的。肿瘤的大小和腋窝淋巴结受累情况在诊断时常被作为评估患者全身微小转移情况,以及判断是否应用辅助化疗的依据。

占乳腺癌总数三分之二的激素受体阳性患者是否需要接受辅助化疗以降低肿瘤复发率是肿瘤学医师们需要经常面对的一个问题。虽然组织学上为高分级和低分级的激素受体阳性乳腺癌在预后和自然转归方面存在根本差异,但目前统一的指导方针推荐对雌激素受体(ER)阳性、淋巴结阴性且肿瘤直径大于1 cm 的患者可考虑施行辅助化疗。然而回顾性研究结果提示:辅助化疗不能使 ER 强阳性患者获益(不考虑淋巴结状态),相反使得那些 ER 低表达的患者有所获益。这些发现提示应该使用解剖学这一生物学的基本技术来判断肿瘤预后和辅助化疗的收益。

近年来,大量不断发生变化的乳腺癌亚型逐渐被学者们认识并被当作相对独立的疾病而接受生物学的治疗。HER-2 阳性的乳腺癌是一种特殊类型,使用曲妥单克隆抗体可以显著提高这种类型的早期乳腺癌患者生存率。曲妥单克隆抗体是一种与标准化疗药物联用可阻断 HER-2 信号传导的单克隆抗体。加用曲妥单克隆抗体可增加患者受益预示着未来研究的发展方向,使得其他生物学定义的亚型逐渐成为辅助化疗试验的焦点。

基因表达谱分析帮助我们认识到乳腺癌的治疗与其生物多样性相关。目前有许多基于这种方法的预测指标。第1种方法是内部亚型分类法,它使用基因表达谱区分乳腺癌中癌细胞的来源——源自腔细胞(ER 阳性)还是基底细胞(缺乏ER、PR、HER-2 表达),亦或肿瘤是否 HER-2 阳性。第2种是基于微阵列的预测,这种方法是用70种特定相关基因的表达水平来预测早期乳腺癌患者的预后(复发风险)。预后差的指标表明那些调控细胞周期、浸润、微转移和血管生成的基因过度表达。第3种方法通过计算复发评分值进行预测,评分值来源于福尔马林固定、石蜡包埋的组织经逆转录-多聚酶链反应(RT-PCR)获得的21种特定基因表达水平。该预测法将淋巴结阴性、ER 阳性的乳腺癌按等级区分为复发高度危险、中度危险和低度危险3大类。第4种预测法是基于损伤-应答的基因表达,这种标记物通过正常成纤维细胞和血细胞的细胞培养获得,这种方法获得的结果与临床病理指标相比提高了早期乳腺癌的危险程度,因此那些激活了基质再造、细

胞迁移和血管生成旁路的患者较无上述现象的患者远处转移发生率更高。第5种预测法通过测定编码同源框 13 和编码白介素 17B 受体的 2 种特定基因的表达比率得到。这种预测法使用 RT-PCR 技术对福尔马林固定、石蜡包埋的组织进行测定,进而判定那些经过他莫昔芬治疗的淋巴结阴性、ER 阳性女性患者的复发几率。

诊断技术的进步促进了国际乳腺癌研究机构的发展并导致了"微阵列在淋巴结阴性患者中的应用以避免化学治疗(MINDACT)"和"试验指导个体化治疗(TAILORx)"研究的开展。这些研究将使用70种基因谱和复发评分两个指标来分别判定哪些 ER 阳性、淋巴结阴性的乳腺癌患者将从辅助化疗中获益,哪些复发风险极低的患者使用辅助化疗可能不会改善其预后的问题。这些结果可能会改变现今的标准医疗实践活动,因此将来接受辅助化疗的 ER 阳性患者会比目前减少30%~50%。

在乳腺癌预后指标方面的相关文献中,Fan 等报道了 5 种预测乳腺癌复发危险的方法。他们将这些预测法应用于一个由 295 名患者组成的包括基因表达和临床转归的数据库中,其中有 4 种预测指标在预测复发和死亡方面结果高度一致。基于2 种基因表达比率的预测指标与其他指标的结果不一致,但是这个指标被设计成预测他莫昔芬治疗获益评估指标而不是单纯 ER 阳性仅接受局部治疗患者预后的判断指标。在这个数据库中,仅有 40 名患者接受了他莫昔芬治疗。

这项研究受限于包含 295 名只接受局部治疗患者的数据库设计——这些患者的预后可被准确地判断,并且这些接受他莫昔芬治疗、普通化学治疗或者两种治疗均接受的患者,其疾病自然转化规律可能受一项或多项干涉因素的影响而发生改变,因此使用基因表达测定来判断预后就显得不太可靠。另一个不足之处是,这个由 295 名患者多基因表达测定以判断其预后效能得到的数据库是一个较小样本量的基因表达数据库。70 种基因和损伤-应答预测指标(例如基因表达截断起始点的选择)被第1次用作二级指标。正如作者文中指出,在检测中的矫正会导致试验中无复发生存率预测的多因素分析结果产生正向偏倚。

在多大范围内使用这些一致的基因表达预测标记物对早期乳腺癌的治疗有指导作用呢?这些标志物是否比目前标准预后因子及判断治疗效果因子实用价值更高?这些预测标志物在高危复发患者鉴定方面有很好的一致性,以致于每一种预测方法都预示 ER 阴性、HER-2 阳性,或者 ER 阳性且肿瘤恶性程度高的患者预后较差。大部分癌症分级高的患者被认为与高复发风险相关而接受了辅助化疗,因此没有必要再用多基因分级法检测这些患者。此外,Fan 等进行的多变量分析结果提示:多基因表达检测判断预后的功效不依赖于包括肿瘤分级在内的一些标准预后因素。然而这项检测中没有包括对 ER、PR 表达状态的定量检测以及对 HER-2 的表达状态、有丝分裂速度或淋巴-血管浸润是否存在的评估。另一些

可获得的常规组织病理学的肿瘤特征却提供了重要的预后信息(特别是对那些中间分级的乳腺癌,疾病的自然转归最易在同一等级内发生变化),因此就目前情况看,几百种基因表达水平定量分析的结果与标准的易获得的组织病理学预后因素分析结果相比较,其在癌症微转移、侵袭性潜能及对个体化治疗反应等方面,并不能提供更多有效信息。

基因表达指标在临床是否有用最终还要通过实践证实:如果推荐使用有潜在可能延长寿命的辅助内分泌治疗、化学治疗或者两者联用,必须基于疾病的生物学特征,而且这些判断因素必须是可重复性操作且真实可信的。文献中有大量激素受体和 HER-2 状态不一致的测量数据,还有一些存在假阳性及假阴性的结果,并且一些有经验的病理学家也不同意文献中对乳腺癌的人为分级,尤其是那些中间分级状态的乳腺癌。尽管在包括所有标准临床病理学因素的多因素分析中基因表达测定不能独立判断患者预后,但它可以适用于福尔马林固定、石蜡包埋的组织,在临床进行预后判断时能提供高度可重复的预后信息。因此4种一致性预测因子和复发评分预测因子还是鼓舞人心的,因为复发评分预测使用了福尔马林固定、石蜡包埋的组织标本(其避免了处理和保存新鲜组织的麻烦)和 RT-PCR技术。

也许最主要的是通过各种预测指标建立的细胞主要生长调控网络可用分子表达谱识别,并有可能用于鉴定占主导地位的细胞生长发育和存活网络系统(乳腺癌细胞中控制生长和存活的蛋白质网络)。鉴于主要维持癌细胞生存的分子网络调控机制现在还不是十分清楚,所以目前仍存在未能达到最佳治疗的大量ER 阴性、HER-2 阴性的基底细胞癌和ER 阳性、肿瘤分级高的癌症患者。随着大量靶向分子抑制剂(无论是从商业渠道或者临床实验领域得到的)的研发问世,对肿瘤生存调控网络的辨识成为迫切需要解决的研究课题。

(柴凡 编译 姜军 范林军 审校)

(收稿日期:2007-06-11) (本文编辑:罗承丽)